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1) Si consideri il seguente schema relazionale, che tiene traccia di un’organizzazione sanitaria a livello nazionale:

schema relazione	nome alias

CITTADINO(CF,IDTesseraSanitaria,Cognome,Nome,DataNascita,DataScadenzaTessera)	CI
MEDICO(CF,IDTesseraSanitaria,Cognome,Nome,DataNascita,IDesamePrincipale,DataAccreditamento,Regione)	ME
RESIDENZA(CF,Comune,Localita’,Via,Ncivico,DataIscrizione)	RES
DOMICILIO(ID,CF,Comune,Localita’,Via,Ncivico,DataInizio,DataFine)	DO
COMUNE(IDComune,Denominazione,Regione)	CO
REGIONE(IDRegione,Denominazione,N°Comuni,N°ATS)	REG
ATS(CodiceAzienda,Regione,Denominazione, Comune,Localita’,Via,Ncivico)	ATS
STRUTTURA(IDstruttura,CodATS,Regione,Denominazione,Comune,Localita’,Via,Ncivico,TipoStruttura)	STR
ESAME(IDesame,Denominazione,TipoEsame,CostoStandard)	ES
ACCREDITAMENTO(IDStruttura,CodATS,Regione,IDesame,Datainizio,Datafine,CostoRiconosciuto)	ACC
IMPEGNATIVA(IDimpegnativa,CFmedico,IDesame,CFpaziente,DataImpegnativa,TipoUrgenza)	IMP
PRENOTAZIONI(IDpren,Regione,CFpaziente,IDesame,IDstruttura,CodATS,IDimpegnativa,DataPrenotazione,DataEsame)	PR
TICKETCOSTO(Regione,IDesame,CostoRegione,CostoCittadino)	TC
EROGAZIONI(IDpren,Regione, CFMedico, Anno, Mese, Giorno)	ER

Le chiavi primarie sono in grassetto, le chiavi esterne che non sono parte di chiave primaria sono in corsivo.
Cfpaziente è chiave esterna di CITTADINO, CFMedico è chiave esterna di MEDICO, CodATS è chiave esterna di ATS.
Si scrivano espressioni di algebra relazionale che traducano le seguenti interrogazioni:
a) Elencare tutti i cittadini che hanno residenza e domicilio in due comuni diversi, appartenenti a due regioni diverse. Elencare i dati del cittadino, i due comuni e le due regioni.
b) Identificare, per ogni regione, l’esame che ha il CostoRegione più alto e quello che ha CostoCittadino più basso. Elencare la regione, i due esami e i relativi CostoRegione e CostoCittadino.


2) Sulle relazioni del punto 1) è data la seguente espressione
 

Mostrarne il grafo e trasformarlo, se possibile, anticipando le restrizioni e le proiezioni. Giustificare i passaggi.

3) Stabilire la cardinalità della seguente espresssione



4) Progettare uno schema ERA per la seguente specifica relativa alla gestione dei film di una casa di produzione cinematografica.

· Gli attori sono univocamente identificati da un codice. Per ogni attore sono noti il nome, il cognome, il numero di telefono, l’indirizzo di casa e il numero di cellulare (se disponibile).
· Ogni film è identificato da un codice univoco, ed è caratterizzato da un titolo, dal nome del regista e dalla data di inizio di realizzazione. Per i film conclusi sono noti la data di fine produzione e la spesa totale affrontata per produrlo. Per ogni film sono noti gli attori che vi hanno preso parte, il ruolo da loro interpretato e il loro compenso. Si supponga che ogni attore possa svolgere al massimo un ruolo per ogni film.
· I copioni dei film sono univocamente identificati da una versione all’interno del film. Per ogni copione sono noti la data in cui è stato scritto, i nomi degli autori e il testo.
· I set cinematografici presso i quali si svolgono le riprese sono identificati da un codice univoco e sono caratterizzati da un nome. I set possono essere prenotati per le riprese dei film. Per ogni prenotazione  memorizzare il set cinematografico prenotato, la data per cui si effettua la prenotazione e il film per cui si prenota il set cinematografico. Nel corso della stessa data ogni set cinematografico può essere prenotato per fare le riprese di un solo film, mentre ogni film può prenotare più set cinematografici per la stessa data.
· Le attrezzature per gli effetti speciali sono identificate univocamente da un codice numerico e sono caratterizzate da un nome e da una descrizione. Tenere traccia di quali film utilizzano le attrezzature per gli effetti speciali, e in quali date. Ogni attrezzatura per gli effetti speciali può essere utilizzata da più film nel corso della stessa data.




COGNOME	NOME	MATRICOLA	

5) Quesiti (dare una sola risposta nei quesiti a scelta multipla)

Nella relazione R (schema and istanza in figura), valgono le seguenti dipendenze funzionali
df1: 	A,B → C,D
df2:	F → A,B
df3:	F,H → C,D
df4: 	E→ F 
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a) Costruire un’istanza valida della tabella e identificare la chiave (opzionale: identificare l’insieme minimo di df).
	

	

	

	

	



b) R1(A,B,E) è una relazione con chiave primaria AB. Se R1 ha 100 tuple (|R1|=100), che cosa si può concludere della cardinalità dell’espressione πA(R1)∩ πB(R1)?
	E’ 0 
	

	E’ compresa fra 0 e 100
	

	E’ compresa fra 1 e 100
	



c) Sia PROGRAMMI(Codice,Nome,Costo,SistemaOperativo) una relazione con 100 tuple. Sia SO(SistemaOperativo, Nome, Versione) una relazione con 15 tuple. L’attributo SistemaOperativo in PROGRAMMI è sullo stesso dominio della chiave di SO, ma non c’è vincolo di integrità referenziale fra SO e PROGRAMMI. La query:
 	SELECT count(*)
 	FROM PROGRAMMI natural JOIN SO
	restituisce 100 righe
	

	restituisce al più 100 righe
	

	restituisce al più 100 righe, solo se SistemaOperativo in PROGRAMMI non è nullo
	



d) Uno schema ERA contiene un’associazione A di tipo UNO-UNO fra due entita E1 ed E2 (dove |E1|=100 e |E2|=200). Che cosa si può dire della cardinalità di partecipazione ad A da parte di E1 e di E2 ?:
	per E1 (0,1) per E2 (0,1)
	

	Per E1 (1,1) per E2 (1,1)
	

	Per E1 (0,1) per E2 (1,1)
	



e) Quale delle seguenti definizioni meglio caratterizza una transazione in un DBMS ?
	Un insieme di comandi di aggiornamento, con vincolo dell’atomicità
	

	Un insieme di comandi, con vincolo dell’atomicità
	

	Un insieme di comandi, compresi fra START TRANSACTION e END TRANSACTION
	



